

# 胡柚丰收了,可仓储问题却一直无法解决 行政复议帮农场主解开心结

本报记者 汪基建 通讯员 金恒辉 姜毅

“今年胡柚产量估计可达40多万千斤,以后再也不用担心仓储问题了。”近日,在常山县球川镇馒头山村山坡上的一家农场,农场主李忠寿指着黄土坡边上的一片空地告诉记者,在这里建个胡柚仓库是他多年梦寐以求的事,如今在常山县行政复议局的帮助下终于能够实现了。

今年62岁的李忠寿是地地道道的农民,2017年他从村民手中流转土地150亩,种植了130余亩胡柚,注册成立家庭农场。2020年胡柚树开始结果,老李考虑建个胡柚仓储设施。根据相关规定,需要向镇政府提交设施农业用地备案。

通过咨询相关人员,2020年6月,老李就农场解决胡柚仓储问题向镇政府申请了设施农业用地备案,可迟迟没有收到回复。老李跑了几次镇政府后,被告知是因该地块有招商引资的农业项目要进来,所以不能备案。当年11月,老李的胡柚采摘后,在集镇临时租了个仓库存放。两年后的2022年,老李打听到原先的招商引资项目已另选他址,一直挂

心着胡柚存放场地的老李又一次提交了设施农业用地备案申请。

2023年10月,镇政府认为该申请土地性质发生变更,作出了不予备案的处理决定。

碰壁的老李万般无奈,多次向镇政府及有关部门反映问题。今年6月,他走进常山县社会治理中心求助,因涉及行政争议被引导至行政复议机构。

常山县行政复议局受理该案后,将本案关键聚焦在被申请人作出的不予备案情况认定事实是否清楚、程序是否合法等方面,并展开审理。经多方听取意见、实地调查等,该局认为申请人老李在案涉地块从事胡柚种植,因仓储需要提起设施农业用地备案申请,属于合理事由。但被申请人以案涉地类性质发生变更为由不予备案,既违反了信赖利益保护原则,也不符合国务院办公厅及省政府办公厅关于“妥善处置存量,对现有耕地非农化、非粮化问题,各地要实事求是,分类分步妥善处置,维护社会稳定”的相关精神。同时被申请人无正当理由超越法定期限作出答复,程序已经严重违法。最终,行政复议机关

通过全面审查原行政行为的合法性、合理性,对案涉不予备案情况说明作出撤销决定,责令被申请人重新处理,依法制发《行政复议建议书》并抄送上级行政机关,要求镇政府正确理解文件精神,保障企业信赖利益。目前,老李的家庭农场设施农业用地备案申请已顺利通过。

老李的儿子说,前两天他已联系好施工人员,不久后准备建造1100平方米的胡柚仓库。老李喜滋滋地告诉记者,农场估计过两年胡柚产量能达到130多万千斤,“如今仓储问题解决了,再也没有后顾之忧”。

据了解,自今年司法部联合国家发展改革委、全国工商联开展行政复议护航企业高质量发展专项行动以来,衢州市及下辖县市区各行政复议机关以靠前一步介入、穿透式纠错、跟踪式督促“三步走”的方式,强化对行政行为的指导和监督。今年1月至8月,该市共受理涉企行政复议案件68件;办结的49件案件中,直接纠错4件,占纠错案件总数的20%;制发行政复议建议书6份,为经营主体挽回经济损失704.37万元。

## 这里的“共享爷爷” 很会带娃

本报记者 沈艳瑜 通讯员 朱庆

“宪法民法记心上,邻里和睦共商量。消费权益要维护,欺诈行为法不容……”暑期最后一天,整齐划一的稚嫩曲艺声从浦江县仙华街道中埂社区的小公园传出,30余名青少年在这里演唱浦江道情作品。一旁敲渔鼓的是“浦江什锦”非遗传承人傅兴德。孩子们说,“他是我们的‘共享爷爷’”。

听说过共享充电宝、共享单车,爷爷也能共享?中埂社区党委书记傅兴补告诉记者,“共享爷爷”五老工作室是为了解决“一老一小”问题成立的,老有所养,幼有所托,这是一种“双向奔赴”。

在演唱队伍中,站在第一排第一个的男生,个子小小,唱得却很卖力,随着律动挑起的眉毛十分抢眼。傅兴补说,他叫成成(化名),是今年新住进来的居民,单亲妈妈王女士带着他从河南到浙江打工。

王女士在一家保洁公司上班,每天早出晚归,成成的暑期看管成了问题。听邻居说“共享爷爷”五老工作室要开暑假班,立马带着孩子报名。

“共享爷爷”会在放学后、节假日给社区6—16岁的青少年免费上课,暑假班每周一到周五都安排上午、下午两堂课,有法律知识、传统文化、红色教育……孩子们可以自由选择。

“成成刚来上课时人生地不熟的,性格很内向,经常一个人坐在角落里。”谈起这个学生,傅兴德长叹一口气。作为工作室的带头人,他密切关注每个学生的情绪。

看到成成的情况,傅兴德时常会利用课余时间给成成“开小灶”,鼓励他和同学交流。两个月下来,成成已经很好地融入这个集体。

中埂社区毗邻浦江经济开发区,社区5000余人口中,有一半都是外来人口。“共享爷爷”的出现,为这些家庭解决了后顾之忧。

傅兴德是“共享爷爷”中的“明星爷爷”,大家都很喜欢听他的道情文化课。

“孩子们唱的就是我编的法治道情作品,学了一个暑假,他们都唱得很好了。”傅兴德给孩子们教唱的道情作品,以《说宪法》《垃圾分类》《防诈骗宣传》等日常生活常用的内容为主。唱词里,他有时会加入浦江旧时风物的描述,孩子们听来好奇,兴趣浓厚。

“如今,会讲浦江方言、了解浦江什锦的青少年越来越少。”他说,希望能把文化传承的接力棒递给青少年,让传统民俗文化代代相传、薪火不熄。

走进“共享爷爷”五老工作室,已经结束暑假班的爷爷们在这里开启了自己的“兴趣班”,会书法的教会弹琴的,会戏曲的教会下象棋的……

工作室有8名“共享爷爷”,平均年龄80岁,他们中有书法家、退休教师、退伍老兵、非遗传承人等。退休在家的他们子女不能常伴身边,工作室成了他们的活动室,给孩子们上课对他们来说也是一种陪伴。

77岁的退休教师薛兴录教龄40多年,孩子们都亲切地喊他“薛爷爷”,他也是一名“空巢老人”。2018年下半年,社区发现有很多小学年龄段的孩子无人照顾,便开启了“4点半课堂”,邀请薛兴录负责孩子们的课业辅导。“这应该算是‘共享爷爷’五老工作室的前身。”自那以后,薛兴录的生活就有了新的动力,每天起床就期待着给孩子们备课、上课。

几位“共享爷爷”走在路上,随时有小朋友跟他们打招呼。孩子的家长也经常探望他们,询问是否需要帮助,给老人带去心灵的慰藉。

“他们虽然是别人家的爷爷,但也像我自己的爷爷。”这是中埂社区的孩子们常说起的话,也是对“共享爷爷”最好的评价。



## “探秘”气象史话

近日,在杭州滨江区国慷街浙江省气象防灾减灾中心,浙江气象史馆正式向公众开放,预约观众在讲解员带领下参观馆区。浙江气象史馆共600多平方米,设有“殷殷嘱托”“气象寻古”“发展缩影”“基础业务”“科技创新”“改革发展”“党建文化”七个板块,向参观者展示浙江气象事业的发展脉络、历史故事及最前沿的气象技术等内容。目前,该馆开放时间为每周六的9:30至11:30,并提供免费讲解服务。观众可关注“浙江天气”微信公众号预约参观。

林云龙 摄

# 这个夏天,给孩子们的暑假增添一抹“蓝”

通讯员 张范 邹霏霏  
本报首席记者 陈佳妮

随着夏季治安打击整治行动的推进,广大民辅警奋战在守护平安的第一线。正值暑假,警娃看护成为现实难题。为此,浙江公安深化暖警爱警举措,各地公安开设“警娃进警营”暑期夏令营,通过丰富多彩、亮点纷呈的活动,让警娃沉浸式体验警营生活、近距离了解警察工作,既丰富民辅警子女的暑期生活,又有效解决了暑期看护难题。

杭州市公安局萧山区分局从2013年起连续举办11届小警察夏令营,这既是萧山公安暖警爱警惠警工作的持续输出和人才队伍建设的矩阵搭建,同时也承载了不少孩子的警察梦。11年间,参与的孩子共6100余人次,其中17名“小警察”已长大成了真警察。

“同学们,了解什么是校园欺凌吗?遇到校园欺凌时我们该怎么办?”在绍兴市公安局群蓝星少年警察夏令营,民警陈冰教警娃们如何防范校园欺凌。从7月初开始,绍兴公安在会稽山国际研学营地陆续举办了3期“逐梦启航精彩夏日”群蓝星少年警察夏令营,200余名警娃穿上“小警

服”、当起“小警官”。绍兴公安还首创青少年安全教育课程,集知识性、趣味性、互动性和实用性于一体,并植入剧本杀、密室逃脱、角色扮演等游戏,帮助孩子们掌握安全知识,度过一个有趣又难忘的假期。

金华公安暑期夏令营活动以“逐梦警营·追光而行”为主题,精心编排内容丰富的课程表,警娃们分别近距离接触特警、交警、刑警等多个警种,深入联勤警务站、交警大队、巡特警大队、警犬训练基地等地参观,以“训、学、游”相结合的形式,零距离体验警营生活,观摩警队训练,打卡警务装备,学习安全知识。

湖州公安与幼儿园、小学联动,实现全警子女暑托,共计1200余名民辅警子女在10家幼儿园、小学接受专人照料,实现“警宝欢心全警放心”。暑托班通过创意绘画、舞蹈启蒙、手工制作等丰富的课程设置和细心的组织保障,提供安全、满意的暑托服务。

温州平阳公安“少年警校”课程项目



让警娃们流连忘返。警娃们实践了常见的COB战术,体验模拟真实的战场,还学做红军饭、砍竹子、生火,从中学习革命先辈美德。

全省各地公安开展暑期民辅警子女托管班,将爱警工作延伸到民辅警家属,解决了后顾之忧,提升了民辅警幸福感。

在感恩课堂上,民警组织警娃们亲手给警察爸爸和警察妈妈写一封信。一封封简短而温暖的信件,字里行间透露出警娃对爸爸妈妈的爱与理解。

“这样的夏令营帮我们管住了孩子,也让孩子切身感受到警营生活的丰富多彩,极大地满足对他爸爸职业的好奇心,十分开阔眼界。”湖州市公安局民警宋吉的妻子翁黄婷赞不绝口。